

En la capital, al mes...  
En la capital, al mes...  
En la capital, al mes...

# Las Provincias de Levante

Faquetes para la venta...  
En la capital, al mes...  
En la capital, al mes...

Año XVI.-Núm. 4685

Murcia: Lunes 4 de Marzo 1901

Tres ediciones diarias



LA SEÑORA

## D. DOLORES MUÑOZ PENALVA

Ha fallecido esta madrugada a la una y media a los 46 años de edad...  
DESPUES DE HEBER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS...  
Su desconsolado esposo D. Sebastián Vidal y Giner, Sacristán de la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen; hija, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes...  
Al participar tan sensible pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios, por lo que quedarán eternamente agradecidos. Su funeral y entierro se han verificado hoy en la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen...  
Murcia 4 de Marzo de 1901.

## Actualidades

### DESPUES DE LA CRISIS

Cuando este número de nuestro periódico se haya publicado, habrá resuelto quizás la crisis ministerial, después de agotados todos los intentos de concordia entre elementos diversos.

Los políticos se van convenciendo de que la paz se impone, porque ya se ha visto que no se puede vivir con tanto disturbio como viene entorpeciendo la acción gubernamental.

Se inicia un nuevo movimiento de opinión, que se irá imponiendo. El país no quiere luchas personales y los políticos que con ellas perturban la vida parlamentaria, se están desprestigiando.

Es muy triste que por ambiciones de un grupo y por vanidades de otros, no puedan funcionar las Cortes por el obstruccionismo, ni vivir los gobiernos en la normalidad.

Esto de que por unos y por varios, solo se cuide de contentarse así propios y no se piense en satisfacer al país, es una política insana que nos conducirá al desastre.

En provincias ha de brotar y vigorizarse el sentido político que puede y debe modificar las costumbres harto peligrosas de la vieja política.

Debemos renunciar a ilusiones engañosas, persuadiéndonos de que no han de venir la regeneración y la felicidad como por ensalmo, y contentarnos con lo posible.

Todo hombre quiere ser feliz y se resigna, cuando es juicioso, con realizar lo hacedero y satisfacerse con lo práctico, y en ese criterio deben inspirarse los políticos de las provincias, sobre quienes recaen principalmente los errores que cometen los de Madrid.

Y ateniéndose a la realidad, viviendo en paz y evitando que se encienda la terrible tea de la discordia entre amigos y parientes, podremos irnos defendiendo de las peripecias que han de surgir en la política.

Todo el mundo está cansado y harto de complicaciones; y aquí en provincias, tenemos derecho a disfrutar de tranquilidad y de sentir aspiraciones por nuestro progreso y mejoramiento.

Así podrán todos estimarse y protegerse bienamente, desterrando de la vida local esos enconos tan apasionados que dieron siempre frutos amarguismos.

Para emprender esos rumbos, es preciso hacer todos los sacrificios necesarios: nos conviene constituirnos sobre bases que nos pongan a salvo de las perturbaciones políticas.

Respeto a todas las opiniones, estimación recíproca, consideración

mútua y afecto entre paisanos y amigos para ayudar a los elementos trabajadores y a la juventud meritoria, que necesita horizontes más halagüenos en el porvenir.

Dentro de estas bases y con la firme decisión de no entregarnos a luchas estériles, debemos esperar los sucesos de la política, seguros de que así no serán tan danosos como pudieran serlo de seguir otros caminos, ya conocidos por sus pésimos resultados.

## Revista minera

Las noticias de la inteligencia entre casi todos los grandes productores de fierros y aceros de los Estados Unidos tienen al mercado de Europa en un estado de incertidumbre, pero con tendencia todavía a la baja, habiéndose marcado ésta principalmente en el precio de los carriles que se pueden hoy cotizar, los de vía normal a libras 5-10, precio que hacia tiempo no se conocía en estos mercados. La época pasada ha dejado encarecida la producción, y a poco más que bajen se podrá asegurar que bajarán pronto al mínimo posible, de por ahora cuando menos, y los grandes compradores reconocerán que ha llegado el tiempo de no esperar más para hacer sus contratos.

### Precios corrientes

**MINERALES**  
**Hierro.**—Bilbao. Camparil sup. 4 a bordo, 12 a 13 1/2 chelines. Rabio superior, 9 1/2 a 11. Cartagens manganesífero 15 por 100, f. a b., 18 pesetas; secos 50 por 100, 12 id.  
**Plomo.**—Linares sulfurosos con 78 por 100, 13 1/2 pesetas. Alcohol de hoja: 46 Kg., 18. Carbonatos del 50 por 100, 7.  
**Zinc.**—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,19), 1,40. Cartagens. Blendas, 54 kilos, el 33 por 100. (Unidad de más 0,20), 1,00.  
**METALES**  
**Plomo.**—Cartagens, quintal de 46 kilogramos, 19,70 pesetas.  
**Plata.**—Cartagens, onza, 3,86.  
**Hierros.**—Lingote en Bilbao, fundición T, 125.  
Id. id. id. para pudelar, 121.

## MADRID AL DIA

### Y... SIGUE LA CRISIS

Esto tiene más perendengues de lo que parece. Azcárraga redactó o suscribió un Memorandum en el que venía a decir al poder moderador lo siguiente:—Es preciso hacer esto, lo otro y lo de más allá; como yo no puedo realizarlo, dimito.—Es lo mismo que si Azcárraga hubiera anunciado lo siguiente:—Tengo un establecimiento de perfumería; vendo esencia de piel de Rusia, tintura para las cejas, bermellón para colorear la cara, de todo, en fin, menos esencia de heliotropo; y que yo, después de leer y releer el anuncio del respetable general, me fuera derecho a su establecimiento y le dijera:—Deme V. un par de frascos de esencia de heliotropo.—¿Quiere V. tomarme el pelo?—me contestaría el general:—¿pues no sabe V. que yo no vendo esa clase de esencia? Sin embargo, como deseo complacer a V. yo buscaré lo que me pide en otra perfumería, en el almacén de que me surto, el que me ha proporcionado todos estos frascos y cachivaches que vé V. aquí. Y en efecto, toma el coche y se marcha a casa de su principal; y su principal que tiene instinto de conservación, después de escuchar atentamente el objeto de su visita, le dice:—¡Hombre, hombre! ¿sabe V. que lo quiero de verdad y que lo tengo metido en las entretelas del corazón; pero la esencia de heliotropo la tengo yo aquí

para expendirla directamente, no para presentarla al primero que llegue, con perjuicio de mi fama y de la de mi establecimiento. ¡General! no puede ser.

Y el general vuelve a su casa y me dice:—Por más que he hecho no puedo traerle a V. el heliotropo.

Pues esto cabalmente ha ocurrido en lo de la crisis: se dió ayer al general un encargo que no podía cumplir y el general pidió a Silvela un sacrificio que decorosamente no podía aceptar. Entre salir del poder atrozmente, por la puerta grande, y salir hecho un trapo por la de los carros, nadie vacilaría; y Silvela tampoco ha vacilado.

La crisis no se ha resuelto aún. La Regente ha llamado hoy al Presidente del Congreso, el cual está realizando esta tarde un viaje de exploración, es decir, viendo casa hita a todos los jefes de las fuerzas parlamentarias para preguntarle si recibirán cortesmente al Sr. Presupuesto. Se duda si su misión no pasa de ahí, o si se le ha dado también encargo de formar gobierno. Esto no parece probable.

En resumen: que la madeja está enredada y que todavía no puede afirmarse a quien la desmenuará, lo que sí puede decirse es que en el fondo de todo esto se ve una verdadera batalla de intrigas, de la que indudablemente habrá de hablarse mucho en cuanto se solucione la crisis.

PENAFLORES

3-3-301

## PROCESIONES

La Concordia del Santo Sepulcro, ha celebrado una importante reunión para tratar de los asuntos relacionados con la procesion del Entierro de Cristo.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, acordando que la procesion de este año salga con el mayor esplendor.

Se eligió la siguiente junta:  
Presidente honorario D. Francisco Atienza.  
Presidente efectivo: D. Ricardo Sanchez Madrigal.

Vice-presidente y Comisario de cultos: don Mariano Palares.

Depositario: D. Francisco Celedrán.  
Secretario contador: D. Miguel Seiquer Perez.

Vocales: D. Antonio Garcia Morell y don Francisco Puig.

Comisarios encargados de la procesion: D. José Salvat, D. José María Molina, don Gervasio Cánovas y D. Faustino Millán.

Y Comisario de tñiness y estantes: don José María Estañ.

## CIEZA

Arreglo de calles.—Las lluvias. —El reemplazo.—Tiro Nacional.

Por acuerdo del Ayuntamiento, se están arreglando las carpetas de las calles de este pueblo, que, particularmente en las más estrechas, estaban hundidas a causa del tránsito de los carruajes; cuyo arreglo se hacía necesario, para evitar las charcas que se formaban, impidiendo pasar de una acera a otra en los días lluviosos.  
A laudimos la medida.

Por efecto de las últimas lluvias, se suspendieron los trabajos para la construcción de las rampas a ambos lados del puente sobre el Segura y con satisfacción hemos visto que vuelven a continuar y que los pobres braceros ocupados en ellas, disfrutarán el jornal tan necesario, para remediar sus necesidades.

Sentimos que por el deseo de economías se haya aceptado el proyecto de terraplenes revestidos de piedra seca, por lo poco estable que debe ser esta clase de obra; si se tiene en cuenta las continuas y fuertes crecidas de este río, que al ser bañadas por su corriente, deben sufrir mucho daño; lo cual constituirá un censo constante para el Estado, encargado de la conservación del puente y de dichas rampas.

La experiencia y el tiempo dirá si es fundado este temor.

Hoy domingo se ha dado principio al juicio de exenciones y declaraciones de soldados de los mozos sorteados pertenecientes al actual reemplazo, y el día 5 de este mes se continuará para el de las revisiones de los pertenecientes a los de los tres años anteriores.

Esta contribución de sangre proporciona siempre días de luto y llanto en los pueblos. Encargamos a los mozos que no hayan podido justificar sus alegaciones, por medio de los expedientes que exige la vigente ley de quintos, que lo verifiquen en el plazo que regularmente les concederá el Ayuntamiento, a fin de evitar responsabilidades, pues de no hacerlo en tiempo oportuno, no podrán ser oídos después.

Se nota mucho entusiasmo general por la

creación en esta villa de la sociedad «El Tiro Nacional».

El domingo 24 del mes anterior, se reunieron de nuevo los muchos señores que forman dicha sociedad en el salón de la casa Consistorial, en cuya sesión se aprobó el Reglamento y se nombró la junta directiva en la forma y con la extensión que indica «La Voz de Cieza» en su número del día 8 de este mes.

CORRESPONSAL

3 de Marzo 1901

## La Diputación provincial

Ha llamado a esta el presidente de la Diputación provincial D. Angel Moreno, que ha conseguido algunos fondos para la beneficencia provincial, que unidos a los recaudados por el Sr. Gobernador civil; permiten asegurar la subsistencia en las casas benéficas hasta el día 15 del actual y dar una paga a los empleados.

Esta labor recaudadora es penosísima, por que generalmente los ayuntamientos están muy mal de recursos y las necesidades de la Diputación provincial son inmensas.

El esfuerzo que se viene haciendo es tremendo, pues el Sr. Gobernador agota todos los procedimientos amistosos, antes de apelar a los enérgicos que la ley establece.

Por de pronto se ha conseguido mucho, pues de no haber alimentos en aquellas casas benéficas a tenerlos asegurados para quince días, hemos ganado mucho, y por ello felicitamos tanto al Sr. Gobernador como al señor presidente de la Diputación provincial.

Estas tareas son tan rudas, tan oscuras, tan deslucidas, que la consideramos en extremo meritorias.

Nos parece sacar agua constantemente para depositarla en un barril sin fondo.

## Para nuestra zona

### Nueva industria

Hoy que parece señalarse en España un nuevo despertar, que se traduce en el establecimiento de nuevas industrias, parecemos oportuno, por creernos de trascendencia, el apuntar el extraordinario partido que se podría sacar explotando el producto del limonero. Por cierto tenemos que algunas de nuestras azucareras hallarían gran beneficio renunciando a su primitivo plan para aplicar todos sus elementos a la industria de que les vamos a hablar.

Es bien conocido de todo el mundo cuando bien se da el limonero en algunas de nuestras comarcas. Pues bien; de su jugo se extrae el ácido cítrico. Su zumo entra en la composición de varios citratos tales como de emoníaco, de hierro, de magnesia, de potasa, de quina, de aca, etc.

De los residuos del ácido cítrico, se obtiene la preciosa esencia de limón. Y este producto secundario de tal fabricación, representa el beneficio, puesto que el ácido cítrico cubre el gasto de fabricación y de las primeras materias. Del mismo modo que fomentan, entre los labradores, la afición al cultivo de la remolacha para la fabricación del azúcar podrían estimularlos para la plantación de las mejores variedades del limonero y plantarlos de estaca para obtener el fruto más brevemente.

Mediten algunas de nuestras azucareras, en proyecto ó en ejecución, y estudien la importancia que realmente tiene la industria que proponemos y quizás acertasen dando un paso atrás y a tiempo, como ya ha hecho alguna otra azucarera, con muy buen acuerdo.

## SIERRA ALMAGRERA

Se retiraron de la mina «San Luis Gonzaga» unos 8438 quintales de géneros ricos y pobres, y de «La Santa Isabel» 4177 de géneros ricos y 17388 de géneros pobres, continuando las retiradas en otras varias minas.

En la mina «San Vicente Ferrer», se trabaja en el interior a la profundidad de 300 metros sobre el filón Jaroso, disponiendo de una corrida de explotación de 96 metros, teniendo de potencia por varios pantos de 4 a 6, y compuesto de molinera acerada y hierro aspático en su mayor parte; al mismo tiempo se ocupan también en la explotación del filón Poniente titulado «Hermosa», con una potencia de 2 y 1/2 metros compuesto de hierro aspático y mineral de buena ley; también se perfora una travesía con rumbo Levante, con el objeto de cortar el filón «Santa Isabel», que mas alto tiene cortado el nuevo pozo de «San Vicente», siendo éste también de una potencia de 2 metros compuesto de guijos y laja acerada, y molinera, con dos vetas de 15 centímetros cada una de mineral puro; y según demuestran el carácter y dirección de estos tres filones con que cuenta esta mina, y la condición de ser sus tendidos al 1.º a Levante y los otros dos a Poniente, a cierta profundidad, indudablemente, tendrán su encuentro, donde se esperan buenas abundancias de mineral, por lo que su partidario tiene ya pedida una buena y nueva máquina de vapor, para instalarla inmedia-

tamente en el pozo nuevo de la referida mina, para la extracción de sus abundantes minerales.

En la mina «Asalto y Florenciana», continúa la grande riqueza de su filón, siendo verdaderamente un fenómeno; pues es seguro tendrá la máquina para funcionar un mes de día y noche con los escombros buenos que tiene arrancados, pues el citado filón, en su avance a Norte, se va ennoblecendo más cada día, siendo seguro que disfrutará también de esta riqueza la colindante «San Antonio Pinalvo», pudiendo dar por adelantado la enhorabuena a sus participantes.

En «La Madriñena» están colocando los cables planos de acero, en su máquina de extracción, por su activo partidario e inteligente capataz facultativo de minas D. Antonio Falco, al propio tiempo que en el interior llevan buena marcha los trabajos.

La máquina desaguadora que reanudó su marcha el día 18, continúa con bastante actividad, teniendo por tal motivo una baja de aguas en todo el distrito muy regular.

CORRESPONSAL

## Notas del día

Afirman que progresamos y opino que no es verdad, pues hay cosas que demuestran que marchamos hacia atrás.

¿Ejemplos? ¡Los hay a miles! Mas solo voy a citar uno, porque un boton basta para ver con claridad lo que arriba dejo dicho y voy al punto a probar.

El siglo anterior, que fué como muy pocos habrá, con razon el de las luces se le solía llamar, porque en él se vieron cosas que en otros no se venían, a pesar de que aseguran que siempre vamos a más.

Pues bien; apenas el veinte ha comenzado a reinar, de la noble Cataluña en la misma capital, en huelga se han declarado los empleados del gas y con ellos se han unido los de la electricidad, siendo de esta nueva huelga la consecuencia fatal el que la ciudad se quede sumida en la oscuridad.

Si este hecho y otros son de retroceso señal, pues tras de la luz las sombras vuelven su imperio a ensanchar, ¿quién se atreverá a decir que el mundo adelante vá, como no sea refiriéndose a los progresos del mal?

Los lecheros de Almería han demostrado con pruebas que la leche, como el vino, se les subió a la cabeza, al consignar contra los consumos una protesta.

Para hacerla más patente no han hallado otra manera que lanzar a los felatos una gran lluvia de piedras, sin dadas con la intención de enterrarlos bajo ellas.

Si eso han hecho los lecheros, siendo la leche materia que no exalta como el vino aunque bastante se beba, ¿que no harán los vinateros si en un caso igual se encuentran?

Me ha parecido muy bien, y así hacerlo constar quiero, el jurado que han nombrado para los próximos Juegos Florales, que habrá aquí en Murcia en el Abril venidero.

Tres murcianos lo componen, que son ilustres maestros en el arte de escribir tanto en prosa como en verso.

Uno es Balart, el cantor de «Dolores», cuyos méritos sólo los que leer no sepan podrán en duda ponerlos; otro es D. Juan José Herranz, poeta de mucho nervio y autor dramático que cuenta señalados éxitos; y el otro es D. Pedro Díaz Casson, de cuyo talento tan notables pruebas hay, que su elogio no hay que hacerlo, pues en Murcia todos saben que es escritor de los buenos.

Ese jurado tan digno garantía es de los Juegos, con que a preparar las liras para conquistar los premios.

Don Gñ

